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Τι πρέπει να γνωρίζετε αν λαμβάνετε φάρμακα 
εναλλακτικής ιατρικής
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Οι εναλλακτικές θεραπευτικές πρακτικές, δρουν φυσικά, πιο βαθμιαία από 
το χημικό φάρμακο και σε βάθος, γεγονός που απαιτεί συχνά 

περισσότερο χρόνο από το χημικό φάρμακο για την εμφάνιση ορατών 
αποτελεσμάτων.

Τα φάρμακα της εναλλακτικής ιατρικής μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
συμπληρωματικά σε νοσήματα, στα οποία η συμβατική φαρμακολογική 
αντιμετώπιση απαιτεί υψηλές δόσεις χημικών φαρμάκων και συντελούν στη 
μείωση της δοσολογίας τους. Εφαρμόζονται επίσης εναλλακτικά σε νοσήματα, στα 
οποία οι παρενέργειες από τη μακροχρόνια χρήση του χημικού φαρμάκου 
υπερβαίνουν το όφελος. Βοηθούν τον οργανισμό να προσαρμοστεί σε νέες 
συνθήκες, οι οποίες δεν αποτελούν νοσηρές καταστάσεις, όπως είναι η 
εμμηνόπαυση. Συντελούν στην αντιμετώπιση προβλημάτων, όπως είναι η 
πολυφαρμακία, η αντίσταση των μικροβίων στα αντιβιοτικά, οι τοξικές 
παρενέργειες φαρμάκων.

Παράλληλα όμως, οι εναλλακτικές θεραπευτικές πρακτικές, δεν δύνανται να 
εφαρμοστούν καθολικά σε όλους τους ασθενείς και σε όλες τις ασθένειες.

Οι εναλλακτικές θεραπείες δρουν ελάχιστα ή καθόλου όταν υπάρχει έντονη 
λειτουργική διαταραχή του αμυντικού συστήματος, η οποία οφείλεται σε 
σημαντική φθορά του χρόνου, σε ανθυγιεινή ζωή και καταχρήσεις, σε κακή 
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κληρονομικότητα, σε σοβαρούς ψυχολογικούς παράγοντες ή σε σοβαρό χρόνιο 
νόσημα, σε περιπτώσεις μάλιστα σοβαρής αλλοίωσης του οργανισμού όπως σε 
ορισμένα καρκινώματα, η υποκατάσταση της χημικής θεραπείας από εναλλακτικές 
πρακτικές, μπορεί να είναι επικίνδυνη.

Τι πρέπει επίσης να γνωρίζετε

Οι εναλλακτικές θεραπευτικές πρακτικές, δρουν φυσικά, πιο βαθμιαία από το 
χημικό φάρμακο και σε βάθος, γεγονός που απαιτεί συχνά περισσότερο χρόνο από 
το χημικό φάρμακο για την εμφάνιση ορατών αποτελεσμάτων, ενώ χρειάζονται 
αρκετές φορές υψηλού βαθμού διατροφική πειθαρχία ή αλλαγές σε ορισμένες 
συνήθειες της καθημερινότητας. Σε ορισμένες περιπτώσεις μάλιστα, υπάρχει 
παροδική επιδείνωση ορισμένων συμπτωμάτων.

Η εναλλακτική θεραπεία απαιτεί συνήθως πιο στενή κλινική παρακολούθηση, γιατί 
τροποποιείται με δυναμικό τρόπο, ανάλογα με την κλινική ανταπόκριση του 
αμυντικού συστήματος και των συμπτωμάτων.

Η εναλλακτική θεραπεία συχνά δεν δρα μόνο στο σύμπτωμα, αλλά συνολικά στον 
οργανισμό, έτσι ώστε το επίπεδο υγείας να γίνει ουσιαστικά καλύτερο.
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